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Прегледни рад

Инклузивно образовање: перспективе, 
искуства и начини укључивања родитеља 

деце која имају тешкоће у развоју2

Резиме: У раду су анализиране перспективе родитеља деце која имају тешкоће у 
развоју у оквиру инклузивног образовања. Да би се боље разумео положај родитеља у овом 
процесу, направљен је осврт на кључне специфичности ових породица, изазове и тешкоће 
са којима се суочавају, емоционалне доживљаје и проблеме у функционисању. Указано је на 
различите мотиве и аспирације родитеља у погледу образовања њихове деце, као и на оче-
кивања од инклузивног образовања када су у питању користи које овај процес може имати. 
Представљена су различита искуства родитеља деце која имају тешкоће у развоју у инклу-
зивном образовању, као и њихове перцепције корисности овог процеса и различитих изазова 
и проблема у његовој реализацији. Посебно је истакнут значај конструктивне сарадње по-
родице и школе као једног од водећих чинилаца унапређивања квалитета инклузивног обра-
зовања и пружања адекватне подршке родитељима и деци. Указано је на различите начине 
остваривања сарадње школе и породице, као и на пожељне праксе школског тима и настав-
ника, који ову сарадњу могу учинити квалитетном и довести до жељених ефеката по све 
кључне актере. На крају, дате су кључне импликације за образовну праксу у овој области. 
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Увод

У литератури из области инклузивног  
образовања помињу се различити чиниоци 
који могу да олакшају процес укључивања деце 
која имају тешкоће у развоју у редовну школу и 
допринесу његовој успешној реализацији. Осим 
чинилаца који се односе на квалитет школског 
окружења, рад наставника и утицај вршњака, 
као неизоставни фактори креирања погодног  
окружења за развој и учење ових ученика у окви- 
ру редовне школе истиче се сарадња школе са 
породицама и укључивање родитеља у доноше-
ње одлука које се тичу образовања њихове деце 
(Grunt, 2019). Наглашава се да је родитељска за-
интересованост за дететово образовање један од 
кључних темеља за стварање што ефикаснијег 
процеса инклузивног образовања (Akun et al., 
2022), па се сугерише да би на нивоу школе ро-
дитеље требало континуирано подстицати и ос-
наживати да преузимају активне улоге у образо-
вању деце (Russel, 2003; 2005). И у званичним до-
кументима међународних организација које се 
баве добробитима деце наглашава се да су роди-
тељи важни актери у школском контексту и да би 
требало да буду укључени у осмишљавање и раз-
вој инклузивног образовања (UNESCO, 2021). 
Такође, у оквиру образовних политика у овој об-
ласти предвиђене су кључне улоге за родитеље 
као чланове школског тима, и осмишљени разли-
чити принципи и активности у оквиру сарадње 
школе и породица ових ученика.

У наставку рада указаћемо на кључне ас-
пекте укључивања родитеља ученика који имају 
тешкоће у развоју у процес инклузивног обра-
зовања. Најпре, размотрићемо специфичнос-
ти и начине функционисања ових породица, 
као и очекивања и мотиве родитеља када је об-
разовање њихове деце у питању, што ће бити 
од користи за боље разумевање њиховог поло-
жаја у процесу инклузивног образовања. По-
том, указаћемо на значај укључивања родитеља 
у школске активности, на могућности, начине и 

изазове остваривања сарадње школе и породи-
ца, као и на искуства родитеља ових ученика у 
процесу инклузивног образовања. Такође, биће 
указано на кључне импликације за школску 
праксу, када је у питању остваривање сарадње са 
родитељима у оквиру инклузивног образовања.

Специфичности породица деце  
која имају тешкоће у развоју

Рођење детета представља значајну пре-
кретницу у даљем функционисању сваке поро-
дице, а посебна промена у динамици породич-
них односа дешава се након рођења детета које 
има развојне тешкоће (Mitić, 2011) и захтева 
прилагођавање изненада насталој и неочекива-
ној ситуацији (Russel, 2005). Породице деце која 
имају тешкоће у развоју одликују специфич-
не, потпуно неочекиване улоге и одговорности, 
које се разликују од уобичајених улога и одго-
ворности родитеља. С обзиром на специфичне 
потребе деце која имају тешкоће у развоју, њи-
хови родитељи имају и различита искуства у од-
гајању детета, као и сиромашнију мрежу узајам-
не родитељске подршке и размене информација 
у поређењу са родитељима деце типичног раз-
воја (Russell, 2003). Услед недостатка информа-
ција о специфичностима сметње коју дете има и 
недовољне подршке од стране ширег круга ро-
дитеља из непосредног окружења, родитељи ове 
деце суочени су са потешкоћама у свакоднев-
ном функционисању и доношењу одлука које се 
тичу детета и његовог развоја, као и са тешкоћа-
ма при осмишљавању дугорочних циљева и не-
опходне подршке која је у интересу детета. Си-
туација у којој се родитељи ове деце налазе зна-
чајно је отежана и услед немогућности да ост-
варе нека од битних права која су им законима 
загарантована, али која се у реалном животу не 
могу лако реализовати, што им отежава да задо-
воље неке од основних потреба деце и породице 
у целини (Vujačić i Đević, 2022). Генерално, уко-
лико однос средине према деци која имају теш-
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коће у развоју и њиховим родитељима укључује 
различите предрасуде, игнорисање, одбацивање 
или претерано сажаљевање, то додатно отежа-
ва функционисање ових породица и оствари-
вање односа са другима у окружењу у коме живе 
(Jovanović, 2017; UNICEF, 2017). 

Код родитеља деце која имају тешкоће у 
развоју неретко се појављују специфични пси-
холошки процеси, који умногоме утичу на це-
локупно функционисање породице и однос ро-
дитеља према деци. Најпре, уместо очекива-
них осећања радости и среће, родитеље неретко 
преплављују непријатна емоционална стања као 
што су страх, неверица, забринутост, песими-
зам, осећање кривице и немоћи (Nuri et al., 2019). 
Присуство оваквих емоција често може да пређе 
у озбиљније психолошке проблеме,  као што су 
губитак самопоштовања, анксиозност, депре-
сија, потреба за изолацијом, као и континуира-
на забринутост и страх шта ће бити са дететом у 
будућности, када родитељи више не буду живи 
(Hrnjica, 1991). Генерално, осећај благостања је 
код родитеља ове деце значајно мање присутан 
у поређењу са родитељима деце која немају теш-
коће у развоју (Olson et al., 2008). Од њих се оче-
кује да у великој мери покажу прилагодљивост 
у различитим животним ситуацијама како би 
могли да одговоре на специфичне потребе њи-
хове деце (Schaaf et al., 2011). Комплексно емо-
ционално стање у коме се родитељи ове деце на-
лазе у великој мери утиче и на њихов однос пре-
ма детету који може укључивати и екстремне об-
лике понашања родитеља, попут занемаривања 
или породичног насиља (Ilić i sar., 2005). Вели-
ки труд који улажу, стална напетост и потреба 
да буду флексибилни и да се прилагођавају раз-
личитим потребама свог детета битно утичу на 
то да стрес постане саставни део њиховог живо-
та и свакодневног функционисања (Kovacs et al., 
2022). У породицама са више деце додатни на-
пор за родитеље представља и то да буду подјед-
нако посвећени и доступни сваком детету, као 
и да обезбеде да се међу децом остваре блиски 

емоционални односи, повезаност и узајамна 
прихваћеност (Schaaf et al., 2012). 

Услед неиспуњених личних очекивања, али 
и очекивања средине у којој породица функцио-
нише, неретко долази до различитих реакција 
родитеља које могу у потпуности да угрозе поро-
дично функционисање. Будући да су ове породи-
це често суочене са неадекватним односом око-
лине, долази до постепеног повлачења и осам- 
љивања, па се и раније стечена пријатељства не-
ретко прекидају. Овакве реакције родитеља ре-
зултирају смањеним социјалним контактима де-
тета са вршњацима и другим одраслим особама, 
што се може неповољно одразити на целокупан 
развој детета, а посебно на његову социјализа-
цију. За породице ове деце специфично је и то 
да услед потребе за додатном подршком дете-
ту мајке често нису у могућности да раде или су 
принуђене да напусте посао (Jovanović, 2017), па 
се могу појавити и финансијски проблеми који 
се усложњавају трошковима за различита пома-
гала, медицинску негу и неопходне терапијске 
третмане. Резултати истраживања (Milanović, 
2017) указују на то да више од половине испита-
них родитеља сматра да материјални статус њи-
хових породица није задовољавајући и да нису у 
могућности да обезбеде све потребне услове за 
квалитетан развој њиховог детета које има теш-
коће у развоју. Овако сложене ситуације у који-
ма функционишу породице ове деце често ком-
пликују и поремећени међусобни односи роди-
теља (Mitić, 2011), што може да резултира одба-
цивањем породице од стране једног супружни-
ка. С обзиром на то да у таквим ситуацијама не-
ретко долази и до развода брака, то додатно оте-
жава ситуацију у којој дете живи и одраста. 

Очекивања родитеља у погледу образовања 
деце која имају тешкоће у развоју

Када су у питању очекивања родитеља у 
погледу образовања и напредовања детета које 
има тешкоће у развоју, може се рећи да су њи-
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хове аспирације често неусклађене са реалним 
могућностима детета, што може имати негати-
ван утицај на узајамни однос и даље одгајање. 
Често су очекивања родитеља много већа него 
што су стварне могућности детета, из чега про-
излазе превисоки захтеви у погледу његовог на-
претка, што неповољно утиче на развој и изази-
ва бројне фрустрације у даљем функционисању 
детета (Vujačić, 2006). Насупрот томе, родитељи 
неретко могу имати и веома ниска очекивања у 
погледу целокупног развоја своје деце, што је че-
сто праћено претераним заштићивањем и оне-
могућавањем детета да самостално обавља раз-
личите активности које је способно да уради 
(Hrnjica, 1991). Оваква понашања родитеља могу 
се објаснити њиховом претераном забринуто-
шћу за дете, страхом да се не повреди, али и кон-
трареакцијом на њихов претерани осећај криви-
це који носе услед неиспуњених личних аспира-
ција и очекивања средине. Претерано заштићи-
вање детета их додатно суочава са његовом не-
могућношћу да самостално функционише, што 
појачава већ постојеће фрустрације, разочарење, 
губљење наде и мотивације за даље активности. 
Такође, препознају се и родитељи који реално 
сагледавају дететову развојну тешкоћу, прихва-
тају је без идеализације и не теже по сваку цену 
да дете буде као и остала деца (Wong et al., 2015). 
Уместо тога, они препознају труд који дете улаже 
у процесу учења и вреднују сва његова постиг-
нућа, без обзира на то колико су мала, свесни да 
она произлазе из значајног личног улагања и на-
пора детета.

Очекивања родитеља у погледу образо-
вања деце која имају тешкоће у развоју под ути-
цајем су различитих чинилаца, попут врсте и 
степена развојне тешкоће коју дете има, нивоа 
образовања родитеља и социоекономског ста-
туса породице (Banks et al., 2016; Doren et al., 
2012). Ниске аспирације у погледу образовања 
деце посебно су карактеристична за родитеље 
деце која имају теже сметње у развоју, као што 
су тешкоће у интелектуалном развоју, аутизам 

и комбиновани губитак вида и слуха (Newman, 
2005). Такође, нижа очекивања у погледу обра-
зовања своје деце имају и родитељи нижег ни-
воа образовања и социоекономског статуса у 
поређењу са родитељима вишег нивоа образо-
вања и повољнијег социоекономског положаја 
(Newman, 2005). Када су у питању очекивања у 
погледу будућности детета, његовог функциони-
сања у одраслом добу, запослења и финансијске 
независности, налази истраживања указују на 
то да се очекивања родитеља ове деце не разли-
кују значајно од очекивања родитеља деце ти-
пичног развоја (Wahl, 2012), и да су усмерена ка 
томе да њихово дете у будућности буде незави-
сно. Међутим, родитељи који дететову тешкоћу 
у развоју доживљавају као трајно и огранича-
вајуће стање често не успевају да замисле пози-
тивну и оствариву будућност за своје дете (Kim 
et al., 2007), што може утицати на снижене ам-
биције и избегавање постављања високих обра-
зовних циљева, у намери да се дете заштити од 
фрустрације и емоционалног оптерећења у слу-
чају неуспеха. Имајући у виду да су родитељска 
очекивања у погледу напредовања деце значајан 
предиктор успеха који ће дете постићи у проце-
су образовања и остваривања жељених циље-
ва (Bodroški i Duhanaj, 2024), пружање подршке 
родитељима да развију реална очекивања када 
је образовање њихове деце у питању је једна од 
важних улога школског тима у оквиру инклузив-
ног образовања. 

Искуства родитеља  
у инклузивном образовању 

Налази истраживања у области инклузи-
вног образовања указују на то да је идеја о укљу-
чивању деце која имају тешкоће у развоју у зна-
чајној мери потекла од њихових родитеља (De 
Boer et al., 2010). Важан мотив за родитеље да се 
дете укључи у редовну школу представља пот-
реба за остваривањем једнаких права и могућ-
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ности за квалитетно образовање као и свој ос-
талој деци (Afolabi et al., 2013). Кључне мотиве 
за укључивање у редовну школу родитељи про-
налазе у могућностима које ово окружење пру-
жа када су у питању социјални односи и дру-
жење са вршњацима типичног развоја (Koster et 
al., 2010; Nakken & Pijl, 2002). Већина родитеља 
ове деце верује да физичко укључивање, уз обез-
беђивање једнаких права у процесу образовања, 
може допринети не само социјалном и когни-
тивном напредовању детета које има тешкоће у 
развоју већ и његовом активнијем укључивању 
и партиципацији у заједничким активностима 
са вршњацима (Scheepstra et al., 2006).

Преглед литературе из ове области указује 
на значајан број радова који су у фокусу имали 
испитивање искустава родитеља деце која имају 
тешкоће у развоју у процесу инклузивног об-
разовања. Емпиријска истраживања указују на 
то да родитељи ове деце често исказују амбива-
лентнe ставове према инклузивном образовању 
(Brydges & Mkandawire, 2018), при чему се уз по-
зитивна очекивања и наду јавља и забринутост 
родитеља, осећај несигурности и неиспуњених 
очекивања услед недостатка адекватне подрш-
ке од стране образовног система и кључних ак-
тера у школи (Attard & Booth, 2023). Томе у ве-
ликој мери доприносе и отпори родитеља остале 
деце (Heekin i Mengel, 1997), који се јављају ус-
лед забринутости за квалитет образовања своје 
деце, бојазни да ће им дете бити занемарено ус-
лед великих обавеза наставника у процесу ин-
клузивног образовања, као и због недостатка 
емпатичности или недовољног разумевања дру-
гачијих искустава породица деце која имају теш-
коће у развоју. 

Генерално гледано, налази истраживања о 
ставовима родитеља деце која имају тешкоће у 
развоју према образовању њихове деце у редов-
ним школама указују на њихову широку подрш-
ку овом процесу (Alsulami & Ault, 2024; Devolli 
& Zabeli, 2024; Stevens & Wurf, 2020). Родитељи 

подржавају укључивање своје деце у редовне 
школе управо због усмерености школе на ака-
демска постигнућа и могућности које овакво 
окружење пружа када су у питању когнитив-
на стимулација, оснаживање очуваних потен-
цијала (Palmer et al., 2001), учествовање у ак-
тивностима са вршњацима и ефикасније функ-
ционисање у свакодневном животу (De Boer et 
al., 2010). Осим тога, родитељи истичу да у ок-
ружењу редовне школе ученици са тешкоћама 
у развоју имају прилику да усвајају потребна 
знања, вештине и способности које ће им бити 
од користи за каснији живот и осамостаљивање 
(Wong et al., 2015). Такође, образовање у редов-
ној школи, према мишљењу родитеља ове деце, 
представља подстицај за развој потребних со-
цијалних вештина и изградњу позитивних одно-
са деце са вршњацима, као и за учење друштвено 
прихватљивог понашања (O’Conner, 2007). Ро-
дитељи посебно препознају значај позитивних 
ставова наставника према инклузивном обра-
зовању и јасно усмерених образовних политика 
школе у правцу стварања услова за образовање 
свих ученика, без обзира на разлике које међу 
њима постоје (Engelbrecht et al., 2005). 

Осим препознавања предности инклузи-
вног образовања, родитељи деце која имају теш-
коће у развоју указују и на озбиљне изазове у 
његовој имплементацији  (Attard & Booth, 2023; 
Pijl & Meijer, 1997; Bahdanovich-Hanssen & Еrina, 
2022). Родитељи, а посебно они који имају децу 
са сложеним, комбинованим сметњама и теш-
коћама у интелектуалном развоју (De Boer et al., 
2010), изражавају забринутост у вези са спрем-
ношћу и могућностима редовних школа за ква-
литетну реализацију инклузивног образовања. 
Проблем са којим се родитељи суочавају пред-
ставља и то што на нивоу школе може бити при-
сутно погрешно очекивање да се дете прила-
годи школи, а не школа детету, као и неспрем-
ност и неприпремљеност школског тима да при-
хвате сву децу са различитим сметњама у раз-
воју (Engelbrecht et al., 2005). Истраживања по-
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казују да је код родитеља присутна забринутост 
због могућих предрасуда и непримерених обли-
ка понашања појединих наставника и профе-
сионалаца према њиховој деци и могућих нега-
тивних последица по њихов емоционални раз-
вој (Duhaney & Salend, 2000). Родитељи истичу 
да проблем представља и недостатак адекват-
не подршке и ресурса унутар образовног систе-
ма, као и недовољна отвореност школе да укљу-
чи родитеље у образовни процес (Hassib et al., 
2024). Као кључну препреку за успешну реали-
зацију инклузивног образовања родитељи на-
воде недовољну припремљеност наставника за 
рад са децом која имају тешкоће у развоју. Пре-
ма проценама родитеља, наставници често не 
поседују одговарајуће компетенције за прила-
гођавање наставног процеса потребама ученика 
(Hassib et al., 2024), укључујући адаптацију садр-
жаја, наставних метода и начина комуникације 
са ученицима који имају специфичне образов-
не потребе (Bahdanovich-Hanssen & Erina, 2022; 
De Boer et al., 2010; Pijl & Meijer, 1997; Stevens & 
Wurf, 2020). Родитељима деце која имају теш-
коће у развоју проблем представља и то што 
нису на адекватан начин упознати са образов-
ним политикама у области инклузивног обра-
зовања, као ни са доступним сервисима подрш-
ке инклузивној пракси у школама (Hassib et al., 
2024; McGarty & Melville, 2018). Иако родитељи 
имају очекивања да ће социјални развој њихо-
ве деце у оквиру инклузивног образовања бити 
унапређен, многи од њих примећују да деца ипак 
остају изолована у школи услед недостатка адек-
ватних комуникацијских и социјалних вешти-
на. Уколико родитељи процене да је подршка на 
нивоу школе неадекватна и недовољно усмере-
на на конкретне потребе детета у процесу учења 
и школских активности, често се дешава да тра-
же додатну помоћ изван школе како би побољ-
шали академске и социјалне вештине своје деце 
(Jovanović et al., 2025). У ту сврху ангажују при-
ватне наставнике за додатну наставу, као и спе-
цијализоване стручњаке, попут психолога, лого-

педа и терапеута, који детету могу пружити спе-
цифичну подршку у развоју и унапређивању по-
требних компетенција (Wong et al., 2015). Осим 
тога, родитељи ученика који имају тешкоће у 
развоју указују и на следеће проблеме са који-
ма се суочавају у процесу инклузивног образо-
вања: недоступност стручњака различитих про-
фила, неприпремљеност наставника за развој 
различитих социјалних вештина које су деци не-
опходне за касније осамостаљивање и укључи-
вање у шире друштвене активности, као и на не-
довољну опремљеност и приступачност школ-
ског окружења (Devolli & Zabeli, 2024; Jigyel et 
al., 2021). Родитељи ученика који имају тешкоће 
у развоју извештавају и о недостатку капаците-
та школа и наставника да се прилагоде непред-
виђеним, ванредним околностима (Knopik et al., 
2022; Jovanovic et al., 2025), истичући да њихова 
деца нису добила адекватну подршку у процесу 
учења на даљину током ковид 19 пандемије, па 
су били приморани да самостално осмишљавају 
и прилагођавају задатке и активности за своју 
децу. 

Поменути налази указују на то да се про-
блеми и изазови са којима се родитељи сусрећу 
у контексту инклузивног образовања односе на 
различите аспекте рада и функционисања шко-
ле, од опремљености школе и учионица, прос-
торне инфраструктуре и доступности потреб-
них кадрова, до припремљености наставника 
за овај процес, постојећих пракси у погледу са-
радње са родитељима и отворености школе за 
специфичне потребе ученика и родитеља. 

Сарадња школе и породица деце  
са тешкоћама у развоју у инклузивном 
образовању – значај, начини остваривања  
и изазови

Истраживачки налази потврђују да до-
бро осмишљена сарадња школе и породице, као 
и смислено укључивање родитеља ученика који 
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имају тешкоће у развоју у рад школе, значајно 
могу да допринесу развоју инклузивног обра-
зовања и његовој успешној реализацији, те да 
олакшају процес укључивања и напредовања 
ученика који имају тешкоће у развоју (Afolabi et 
al., 2013; Hyassat et al., 2024). Знања која родитељ 
има, заинтересованост за добробит детета, као 
и посвећено укључивање у процес образовања, 
могу значајно унапредити дететово функциони-
сање, однос према школи и понашање у групи 
вршњака. Будући да су родитељи извор специ-
фичних података о детету, његовим потенција-
лима и тешкоћама, као партнери у образовном 
процесу могу да понуде непроцењиве информа-
ције о томе шта би била најбоља могућа подрш-
ка за дете, његов развој и образовање у оквиру 
школе (Wong еt al., 2015). Стога, очекивано је да 
родитељи буду укључени у школске активности 
и тим за израду и спровођење индивидуалног 
образовног плана (ИОП) за своје дете. 

На основу значајног броја релевантних 
емпиријских студија може се закључити да ро-
дитељска укљученост у образовање деце која 
имају тешкоће у развоју има вишеструке пози-
тивне ефекте, како на индивидуалном, тако и 
на институционалном нивоу. Остваривање са-
радње школе и породице омогућава да се обез-
беди континуитет породичног и школског окру-
жења, повезивање и усклађивање ова два кон-
текста (Vujačić, 2024), што адапатацију на шко-
лу и школске активности чини лакшом за дете 
које има тешкоће у развоју. Активно учешће ро-
дитеља у школским активностима позитивно 
утиче на дисциплину ученика, њихов академ-
ски напредак (Henrich & Gadaire, 2008; Knopik et 
al., 2022; Kovacs et al., 2022; Mokhtar et al, 2023; 
Weiss et al., 2006), остваривање индивидуалних 
образовних циљева предвиђених ИОП-ом, ду-
жину времена које проводе у учењу (Henderson 
& Mapp, 2002; Jeynes, 2005), као и на мотивацију 
да наставе школовање. Родитељи који актив-
но учествују у образовању своје деце доприносе 
њиховој већој мотивацији и ангажовању у раз-

личитим активностима школског рада и живота. 
Налази такође потврђују да добро упућени ро-
дитељи који учествују у школским активности-
ма позитивно утичу не само на когнитивни раз-
вој и постигнућа ученика већ значајно допри-
носе и његовом социоемоционалном развоју 
(Epstain, 2001; Redding, 2002). Резултати истра-
живања који се ослањају на ученичке перцепције 
родитељског ангажовања у школским активнос-
тима указују на то да је укљученост родитеља у 
образовање повезана са прихватљивим обли-
цима понашања ученика, позитивним односом 
према учењу, редовношћу похађања наставе, а 
значајно доприноси и укупном развоју детета и 
квалитету његовог живота (Christenson, 2004). 
Успостављање квалитетне сарадње са школским 
тимом позитивно утиче на лични развој роди-
теља и оснаживање њихових родитељских уло-
га, будући да у процесу сарадње имају прилику 
да ближе упознају своје дете, развију комуни-
кацијске вештине, изграде свест о родитељским 
улогама, правима и одговорностима када је у пи-
тању образовање деце, као и да стекну значајнe 
вештине и знања о васпитању, образовању и 
процесу учења (Vujačić, 2024). Активно укључи-
вање у процес образовања који се одвија у шко-
ли позитивно утиче на родитељске перцепције 
академског постигнућа њихове деце (Wahyuni & 
Mangunsong, 2022). Остваривање континуиране 
сарадње са родитељима наставницима омогућа-
ва да боље упознају ученике и ефикасније ис-
планирају и спроведу планиране мере индиви-
дуализације, да појачају ефекте школског рада 
кроз циљане активности које би родитељ радио 
са дететом код куће. Такође, уз подршку роди-
теља и додатне информације о детету, наставник 
је у прилици да лакше препозна потенцијални 
проблем и пронађе адекватно решење, као и да 
у целокупном процесу сарадње унапређује своје 
социјалне вештине и комуникацијске способ-
ности. Континуирана и смислена сарадња може 
значајно унапредити образовну ефективност 
школе, побољшати школску климу и ојачати ка-
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пацитет школе за реализацију инклузивне прак-
се (Grant & Ray, 2010).

Укључивање родитеља ученика који имају 
тешкоће у развоју у образовање своје деце које 
се одвија у редовној школи подразумева интен-
зивније повезивање родитеља са наставници-
ма и професионалцима, као и веће ангажовање 
у погледу пружања подршке својој деци у про-
цесу учења (Kovacs et al., 2022). Остваривање са-
радње са породицама ученика који имају теш-
коће у развоју захтева системску подршку обра-
зовног система и додатне напоре школског тима 
како би на адекватан начин одговорили на спе-
цифичне изазове са којима се у процесу образо-
вања суочавају ови ученици и њихови родитељи.

Сагледавање родитељских улога у процесу 
инклузивног образовања и начина на које шко-
ла успоставља сарадњу са породицама деце која 
имају тешкоће у развоју временом су се мењали. 
Почетно схватање родитеља ових ученика као 
клијената који добијају одређену помоћ и подрш-
ку у оквиру школе прерасло је у прихватање 
њих као партнера у процесу сарадње са школ-
ским актерима (Ainscow et al., 2003). Предлаже 
се да би професионалци на нивоу школе треба-
ло да родитеље најпре информишу и упознају са 
тим да имају право да учествују у школским ак-
тивностима, као и да их охрабре да знања која 
имају о свом детету поделе са школским тимом 
и употребе их у процесу доношења важних од-
лука које се тичу образовања и напредовања де-
тета у школи (Kalyanpur et al., 2000). Истражи-
вања показују да је охрабривање и подстицање 
родитеља на активно учешће у образовању ва-
жно за одрживост и квалитет инклузивне прак-
се (Henderson & Mapp, 2002), као и да родитељи 
који су свесни својих права да учествују у проце-
су образовања своје деце у школи показују више 
спремности да се укључе и дају свој допринос 
(Engelbrecht et al., 2005). Имајући у виду да мно-
ги породични чиониоци (начин на који је поро-
дица прихватила чињеницу да дете има развојну 

тешкоћу, образовни ниво родитеља, динамика 
породичних односа, као и ниво аспирације ро-
дитеља у вези са образовним постигнућем де-
тета) могу утицати на спремност родитеља да 
се укључе у школске активности, неопходно је 
да се на нивоу школе уважавају разлике у поро-
дичној култури и животним околностима поро-
дице како би се подстакло смислено и ефектив-
но укључивање родитеља у различите образовне 
активности (Gaitan, 2004). Како би се родитељи 
укључили и активно учествовали у школским 
активностима и доношењу одлука које се тичу 
њиховог детета, важно је да школски тим што 
боље упозна породицу, добије информације о 
њеним постојећим ресурсима и потребама, уза-
јамним интеракцијама родитеља и детета, њихо-
вом емоционалном стању и начинима на које се 
боре са проблемима и изазовима родитељства. 
Укључивање родитеља ученика који имају теш-
коће у развоју у процес сарадње са школом пред-
ставља динамичану интеракцију која се непрес-
тано развија и прилагођава конкретним окол-
ностима и специфичним потребама ученика и 
њихових родитеља, што захтева флексибилност 
и отвореност школског тима и имплицира немо-
гућност за примену готових решења у различи-
тим ситуацијама (Godall, 2025).

 Веома је важно да школа родитељима по-
нуди што више различитих начина да се укљу-
че и комуницирају са школским тимом како би 
изашла у сусрет специфичностима функциони-
сања породица. С обзиром на забринутост роди-
теља у вези са напредовањем и функционисањем 
свог детета у школи, неопходно их је системат-
ски и континуирано обавештавати о сваком на-
претку и позитивном помаку детета. Велики 
извор подршке може бити и група родитеља за 
пружање помоћи коју би требало формирати 
на нивоу школе, а у оквиру које родитељи могу 
размењивати корисне информације, искуства 
и пружати узајамну подршку. Како би се роди-
тељима обезбедила што квалитетнија подршка, 
важно је да школа има успостављењу мрежу са-
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радње са различитим институцијама и поједин-
цима из шире локалне заједнице. Тако би се свр-
сисходније користили доступни ресурси и ство-
рили услови за заједничко решавање конкрет-
них проблема породица и њихове деце (Epstein 
& Sanders, 2006). Да би се остварила успешна са-
радња са родитељима деце која имају тешкоће у 
развоју, неопходно је да се развије узајамно по-
верење између родитеља и школског тима, што 
представља почетни корак ка успостављању 
партнерског односа (Hrnjica, 2007; Jelić, 2026). 
Однос наставника и других чланова школског 
тима, који укључује поштовање породица, од-
ређене комуникационе вештине, саосећање и 
став у коме нема просуђивања, може значајно 
допринети томе да родитељи стекну поверење 
у наставнике и професионалце и покажу већу 
спремност за сарадњу (Hamm & Mousseau, 2023; 
Vujačić, 2010). Важност оваквог приступа роди-
тељима ученика који имају тешкоће у развоју 
унутар школе потврђују и резултати истражи-
вања (Brown & Medway, 2007) у којима родитељи 
извештавају о томе да је њихова недовољна ан-
гажованост и спремност да се укључе у школске 
активности резултат осећаја да нису добродош-
ли и у довољној мери уважени као партнери у 
образовном процесу. Налази новијих истражи-
вања у нашој земљи и окружењу (Jovanović et al., 
2025) указују на то да наставници веома ретко 
директно позивају родитеље ученика који имају 
тешкоће у развоју да се укључе у процес образо-
вања своје деце и активности које се планирају у 
оквиру школе.

Пружање подршке родитељима да раз-
вију своја очекивања о позитивним исходима и 
постигнућима детета може ојачати њихово по-
верење према школским актерима и унапреди-
ти квалитет узајамних односа. Када наставни-
ци и остали професионалци у школи разгова-
рају са родитељима о њиховим очекивањима и 
мишљењима у вези са напредовањем детета, ро-
дитељи су у прилици да лакше освесте своје ди-
леме, мисли и идеје и да развију реална очеки-

вања која су у складу са дететовим способнос-
тима и могућностима (Wong et al., 2015). С друге 
стране, упознавање са родитељским очекивањи-
ма у погледу дететовог постигнућа школском 
тиму помаже да лакше осмисле и израде инди-
видуални програм подршке ученику и да, ува-
жавајући мишљење родитеља, у план укључе и 
циљеве и жељене исходе које су родитељи пред-
ложили (Chaapel et al., 2013). С обзиром на то да 
прегледи значајног броја истраживања из ове 
области (Bodroški i Duhanaj, 2024; Jeynes, 2024) 
показују да реална очекивања родитеља значај-
но утичу на успех и понашање детета у школи,  
неопходно је помоћи родитељима да освесте ко-
лики значај њихова очекивања могу имати на 
целокупан развој и напредак детета, те их кроз 
адекватне програме обуке подстицати да ра-
звијају аспирације које су адекватне, разумне и 
достижне.

Налази истраживања указују на бројне 
изазове и проблеме са којима се школе генерал-
но суочавају у процесу сарадње са родитељима, 
на недовољно развијене школске праксе у овој 
области, као и на негативне перцепције сарадње 
и међусобних односа кључних актера  (Antony-
Newman, 2024; Džinović i sar., 2007; Epstain & 
Sanders, 2006; Ferguson et al., 2008; Joksimović i 
sar., 2012). Резултати истраживања обављених у 
последње две деценије указују на то да и питање 
сарадње школе и родитеља ученика која имају 
тешкоће у развоју представља велики изазов 
и извор забринутости за наставнике (Epstain, 
2001; Henderson & Mapp, 2002). Један од изазова 
са којима наставници могу да се суоче у процесу 
сарадње са родитељима односи се на пасивност 
родитеља у доношењу одлука или на прекомер-
ну захтевност и притисак који родитељи врше 
на школу и наставнике. С једне стране, настав-
ници могу наићи на потешкоће да укључе роди-
теље у школске активности, јер родитељи себе 
не сматрају компетентним да се укључе или ус-
лед тога што имају ниска очекивања од подршке 
наставника (Wong et al., 2015). Овај проблем се 
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додатно усложњава уколико и школа има огра-
ничене капацитете за инклузивну праксу, па се 
у том случају недостатак партнерства и зајед-
ничког планирања негативно одражава на це-
локупан развој и напредак детета. С друге стра-
не, наставници се неретко суочавају са ком-
плексним родитељским захтевима и очекивањи-
ма који могу да превазиђу постојеће ресурсе и 
могућности школског тима, те изазову додатне 
притиске у раду наставника (Hasson еt аl., 2022). 
Ови родитељи, услед добре информисаности и 
знања, могу бити веома одлучни у погледу вр-
сте и нивоа подршке коју школа треба да пру-
жи, па се наставници могу суочити са изазови-
ма балансирања реалних капацитета школе и 
родитељских очекивања (Wong et al., 2015). Све 
то може довести до одређених тензија и конфли-
ката у процесу сарадње наставника и родитеља, 
што се неповољно одражава на дететово функ-
ционисање у школи. Дакле, пред наставницима 
и осталим актерима у школи је сложен задатак 
да развијају флексибилан приступ сарадњи – од 
оснаживања и подршке мање укљученим ро-
дитељима, до вештог управљања очекивањима 
оних који имају више знања и захтева. Како би 
се наставницима омогућила адекватна подршка 
у овако комплексној улози, од кључног је значаја 
да на нивоу образовних политика и стратеш-
ких докумената постоји систематизована визија 
о правцима развоја наставника у овој области, 
заснована на увидима у то која знања, вештине 
и компетенције су им потребне за остваривање 
квалитетне сарадње са родитељима (Antony-
Newman, 2024).

Закључак и импликације

Инклузивно образовање, као захтеван и 
сложен процес, изискује континуирано укључи-
вање родитеља деце која имају тешкоће у развоју 
у школске активности и остваривање адекватне 
сарадње која би могла допринети успешној реа-

лизацији овог процеса и позитивним исходима 
за све учеснике. Сарадња школе и породице ге-
нерално представља веома изазован задатак за 
школски тим, а посебно је захтевна када су у пи-
тању родитељи деце која имају тешкоће у развоју. 
Бити родитељ детета које има развојну тешкоћу 
носи са собом бројне проблеме и изазове, што у 
великој мери утиче на аспирације и очекивања 
родитеља у погледу образовања и постигнућа де-
тета, на њихову спремност на сарадњу са шко-
лом, као и на квалитет односа са наставницима 
и другим професионалцима у школи. Имајући 
у виду специфичности деце која имају тешкоће 
у развоју, као и њихове израженије потребе за 
подршком у процесу учења, сарадња са њиховим 
родитељима је интензивнија и захтева велику 
посвећеност школског тима и добро осмишље-
не начине њиховог укључивања и узајамне кому-
никације. Од наставника и осталих професиона-
лаца у школи очекује се да покажу отвореност и 
разумевање за специфичности конкретне поро-
дице, да изграде однос поверења са родитељима 
и пруже потребну помоћ и подршку. 

Међутим, налази истраживања указују 
на то да је сарадња школе и родитеља деце која 
имају тешкоће у развоју прожета бројним иза-
зовима и проблемима. Школска пракса у овом 
сегменту рада није довољно развијена, присут-
не су негативне перцепције сарадње и узајамног 
односа кључних актера, а укључивање родитеља 
ове деце и успостављање и одржавање сарадње 
и квалитетне комуникације са њима представља 
велики изазов и извор забринутости за настав-
нике. Родитељи деце која имају тешкоће у раз-
воју, такође, извештавају о различитим пробле-
мима са којима се сусрећу у процесу инклузив-
ног образовања и сарадње са школским тимом, 
као и о немогућности да они и њихово дете до-
бију потребну подршку и помоћ у оквиру школе. 

Све претходно наведено имплицира 
потребу за континуираним преиспитивањем и 
унапређивањем процеса сарадње школе и поро-
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дица ученика који имају тешкоће у развоју, као 
једног од кључних аспеката инклузивног образо-
вања. Школа би у овом процесу требало да сле-
ди опште принципе и да има добро осмишљене, 
разрађене и флексибилне механизме, као и раз-
вијену свест целокупног школског тима о зна-
чају и позитивним ефектима адекватне сарадње 
са родитељима ових ученика. Потребно је јачати 
компетенције школског тима за сарадњу са по-
родицом и пружање потребне подршке роди-
тељима и деци, што, поред осталог, подразуме-

ва да школа има развијену мрежу сарадње са ло-
калном заједницом и различитим институција-
ма и појединцима који представљају драгоцени 
ресурс на који могу да се ослоне и родитељи и 
школски тим. Образовни систем би требало да 
пружи подршку кроз превенцију и решавање 
различитих проблема унутар самог система, по-
родице, школе и друштва, који могу негативно 
утицати на процес инклузивног образовања и 
сарадњу школе и породице. 
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Summary
The paper analyses the perspectives of the parents of children with developmental disabilities 

within inclusive education. To understand better the position of the parents in this process, a review 
has been made of the key specificities of these families, the challenges and difficulties they face, their 
emotional experiences, and problems in functioning. The authors point out different motives and 
aspirations of parents regarding the education of their children, as well as the expectations from 
inclusive education when it comes to the benefits that this process can have. Different experiences 
of the parents of children with developmental disabilities in inclusive education are presented, as 
well as their perceptions of the usefulness of this process and various challenges and problems in 
its implementation. The importance of constructive cooperation between family and school is 
particularly emphasised as one of the key factors in improving the quality of inclusive education and 
providing adequate support to parents and children. The paper looks at different ways of achieving 
school-family cooperation, as well as desirable practices of the school team and teachers that can 
make this cooperation of high quality and lead to the desired effects for all key stakeholders. The key 
implications for educational practice in this area are elaborated in the paper as well. 

Кeywords: challenges of parenthood, educational aspirations, cooperation between schools and 
parents of children with developmental disabilities, inclusive education, school and society support 


